

《隐秘的角落》爆红朋友圈

离孩子最近的三个人，决定了他的命运

文/小树妈妈

最近身边朋友都在追热播网剧《隐秘的角落》，该剧在豆瓣上一度高达9.2分，是近年来少有的“良心好剧”。

办公室同事也强烈推荐给我，说不仅能当精彩悬疑片看，也能当成优质教育片看。

我带着好奇开始追剧，随着剧情的发展，我的心情也逐渐变得沉重和压抑。

这部剧主要讲述了三个孩子的故事：

朱朝阳，初二学生，学习成绩很好，总拿年级第一。不过因为父母离异的原因，他性格孤僻，心思缜密。

严良，跟朱朝阳同岁，他们是儿时的好友，但因家庭变故辍学，从福利院偷偷跑出来。

普普，是严良从福利院带出来的小女孩，身世可怜，一心想拿到30万给弟弟治病。

三个孩子无意中录下了一段凶杀案的视频，因为想帮助普普的弟弟，所以他们决定，拿视频去跟杀人凶手张东升勒索敲诈30万。

剧中的情节很高能，也很让人心疼。

特别是朱朝阳，他是个聪明且前途无量的孩子，但因为自己最亲近的三个人，他逐步释放了自己心中的恶魔。

而现实生活中，很多孩子也是这样一步步走向深渊的。



朱朝阳的父亲，是个水产场的小老板，家庭不算大富大贵，但也够得上小康水平。

跟朱朝阳的母亲离婚后，父亲很快再婚，重组了家庭，有了新的妻子和女儿。

父亲的整个生活重心都在自己的生意和小家庭上，连儿子考了全校第一的消息，都是在牌桌上听牌友谈起的。

儿子过来找他时，也需要通

父亲的态度 影响孩子性格底色

过牌友提醒，他才会注意到儿子的衣服已经很旧，鞋子也快不能穿了。

这种对儿子的“不上心”，显而易见。之后继母得知朱朝阳被父亲带到了商场，也带着女儿一同赶了过来。

父亲非但没有阻止的意思，反而见到女儿之后，很快把儿子撇在了一边。

而朱朝阳一直低着头，沉默的看着这一切。

可想而知，他当时的处境有多尴尬，心情有多复杂。

这部剧的原作者紫金陈在采访中：“朱朝阳，小说里我就是照着自己写的。小说里的父亲朱永平，我也是照着爸爸写的。这不是编的，是发生在我身

上真实的亲身经历。”

作者紫金陈还提起，自己当时的经历要更难过一些。

有了新家后，父亲的妻子不让他和紫金陈联系。

每次紫金陈给父亲打电话，父亲总会按掉，过个十几分钟再拨回来。

有一次，父亲在街上偷偷给紫金陈买水果，被他妻子看到了，上来就是一通数落。

而且父亲也很少跟他见面，一年只在寒暑假见两次，都是在爷爷奶奶家。

12岁时他去见父亲那天，正好撞上了父亲的女儿。

那个女孩刚满4岁，打扮得很漂亮。

父亲把紫金陈拉到一边，叮

嘱他：“不要当着妹妹的面叫我爸爸，她还小，不知道我离婚，这样对她影响不好。”

父亲对女儿的偏爱、对自己的忽视，给紫金陈很大的伤害。

教育家斯宾塞曾在他的《斯宾塞的快乐教育》中指出：“父亲在身体、气质和思维上的特点，很容易被孩子当作心中的偶像。孩子也总从父亲身上获得面对外部世界的信心。父亲，是孩子通往外部世界的引路人，好的不好的都影响巨大。”

很显然，作者紫金陈的父亲缺席了。

他笔下的朱朝阳，也在这种缺席的影响下，成为了一个自卑、孤僻、敏感、隐忍的少年。



朱朝阳的母亲，相比于父亲是更尽职尽责的。

她离婚之后始终都没有再婚，一心希望早点把儿子抚养成人。

她在景区工作，平时很难每天照顾儿子，就在每次回家的时候，都给儿子做好水饺和烧麦，让儿子想吃的时候可以

母亲的情绪 影响孩子人生温度

随时吃到。

孩子也很争气，懂事孝顺，从不乱花钱，对母亲也很尊重。

但表面和谐，依然无法掩盖这个家庭背后的矛盾。

一个人一边工作一边带孩子，实在是太辛苦，有太多的怨恨和不满。

她把一切都归罪于孩子的父亲，她的情绪，也随时处在崩溃的边缘。

而承接这种怨念和情绪的，正是这个懂事的少年。

片中最典型的一幕，是母亲承认了自己与领导有恋情之后，热好了牛奶端给朱朝阳喝。

本来场景应该很温馨，但就

因为儿子觉得牛奶热，不想马上喝，母亲就马上感受到了自己的权威被挑战。

母亲先是压制着说：“喝吧，喝完我好洗杯子。”

之后一把夺过杯子，自己喝了一口说：“这不正好吗？”

再之后就斥责朱朝阳的父亲不负责任。

孩子明显有点妥协了，他喝光牛奶，安慰母亲。

但在母亲试图擦干他嘴角牛奶的时候有了一丝躲闪。

母亲马上扑上去，很用力的擦掉儿子嘴上的牛奶，歇斯底里地吼：“大人的事你懂什么！你长大了这些事就都没有了！”

整个过程，会让人感觉透不过气，但又非常的真实。

心理学博士、脑科专家洪兰女士在TED演讲时，用她对男性与女性的脑部研究报告，阐明过一个观点：“从人类演化角度，女性的情绪能量远远超过男性。母亲是家庭的灵魂，母亲快乐全家快乐，母亲焦虑全家焦虑。孩子是通过母亲的情绪了解这个世界的。”

如果母亲都不快乐，孩子就会觉得，只有自己不快乐，才意味着是在陪伴母亲，和母亲在一起。

那么这个孩子，是一生都很难从内心获得快乐的。



朋友的三观 影响孩子行为

可就在暑假，他遇到了两个朋友，一个是儿时的玩伴严良，一个是严良福利院的朋友普普。

这两个孩子的到来，让缺少关爱和陪伴的朱朝阳，感受到了难得的快乐。

片中一个细节很打动人，朱朝阳本来瞒着母亲留两个朋友住在家里。

以为母亲要回来了，只能目送两个朋友离开。

但是临时接到电话说母亲有事回不来之后，朱朝阳是兴奋的。

他快速挂断电话，飞奔去找两个朋友回来。

那种急切、那种渴望，是极

少在他身上出现的。

但就是这两个朋友，彻底打破了他平静的生活。

严良发现他们录下了谋杀案视频，第一想的就是不能报警，否则自己偷跑的事情会曝光。

普普看到朱朝阳同父异母的妹妹，第一反应是把妹妹“教训教训”，让他以后不敢再欺负人。

两个孩子，都没有学会用社会规则解决问题。

最后更是因为需要钱，去勒索杀人凶手。

朱朝阳其实知道参与其中是一条太过危险的路。

但为了友谊，为了所谓的朋友，他还是铤而走险，以至于最后事态不断恶化。

对于孩子来说，友谊永远是重要的。

但跟什么样的朋友交往，怎样面对朋友，又是一门重要的学问。

很多误入歧途的少年，都是不幸结交了“坏朋友”。

我们父母能做的，应该是在孩子小的时候，就给他足够的关爱，给他明辨是非的能力。

孩子心里有底线、眼里有光明，就不会轻易的在“毒友谊”中，迷失自己。

雅斯贝尔斯曾在《什么是教育》中说：教育的本质意味着，一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。

无论是孩子的父亲、母亲、朋友，都是孩子身边最不可或缺的人。

我们希望孩子有一个好的人生，养成好的品行，就必须在他小的时候，给他良好的榜样，给他良好的心理营养。

也只有这样，孩子才能真正成长为，我们希望的那种快乐且正直的人。